
CINEMA MOBILE DU BURUNDI
Scenarios du Cinéma mobile – Jour 1, Session 4
Chaque groupe reçoit un scénario et doit concevoir un programme de cinéma mobile qui aborde les problèmes dans un village

Groupe 1 – Village A

Village A est situé sur ​​le bord du lac Tanganyika et connaît des déclenchements réguliers de choléra chaque année.
Il y a seulement un puits dans le village et il est souvent séché. Lorsque cela arrive, les gens puisent les eaux du lac. Alors que certaines personnes filtrent et traitent de l’eau avec du chlore ou des sachets de traitement d'eau, la majorité ne peut pas s’acheter ces produits. Certaines personnes bouillissent  leur eau avant de la boire, mais beaucoup n'ont pas accès aux charbons de bois suffisant. La communauté des volontaires de la Croix-Rouge a également remarqué que beaucoup de gens n'utilisent pas des récipients propres et souvent laissent de l'eau dans un bidon ouvert. Il a été également observé que des gens utilisent le lac comme lieu d’aisance
Au moment où la plupart de gens connaissent les symptômes du choléra, souvent, ils ne vont se faire soigner que jusqu'à ce qu'ils soient gravement malades. 

Concevez un programme de cinéma pour aborder les problèmes du village A qui rendent vulnérables les  gens au choléra

Groupe 2 – Village B
Village B est situé au centre du Burundi et souffre très régulièrement d'épidémies de diarrhée aqueuse aiguë. 

Il y a plusieurs puits qui fonctionnent bien dans Village B que la plupart des gens peuvent utiliser pour accéder à l'eau propre et salubre. Toutefois, la communauté des volontaires de la Croix-Rouge a remarqué que beaucoup de gens ne se lavent pas les mains avant de manger ou de préparer des aliments, ou quand ils quittent leurs lieux d’aisance. Très peu de femmes se lavent les mains après avoir nettoyé leurs bébés car elles estiment que les selles des bébés n'ont pas des germes.

Village B est très pauvre et la plupart des gens ne veulent pas dépenser de l'argent pour acheter du savon. 

Il y a aussi un accès limité à des latrines dans le village B et nombreuses personnes pratiquent la défécation à l’air libre.
Alors que les gens disent qu'ils ont entendu des messages sur le lavage des mains, ils ne croient pas que ce soit vraiment important. Un ancien du village a expliqué que son père n'a jamais utilisé du savon pour se laver les mains et il a vécu 65, alors pourquoi devrait-il se laver les mains? 

Concevez un programme de cinéma pour aborder les problèmes du Village B qui rendent vulnérables les gens à la diarrhée.

Group 3 – Village C

Village C est situé à la périphérie d'une grande ville et a un problème majeur avec le paludisme

Il y a une grande décharge dans le village B où la plupart des gens jettent leurs déchets. Cela devient vite un gros tas d’immondices qui se versent dans le village quand il pleut, bloquant ainsi les systèmes de drainage. Cela crée beaucoup de flaques d'eau quand il pleut, ce qui ne s'évacue pas et l'eau devient rapidement stagnante. 

Il n’y a pas beaucoup de gens dans le village B dorment sous une moustiquaire. Beaucoup de gens se plaignent que c'est trop chaud pour dormir sous une moustiquaire et qu'elles sont mieux utilisées pour la pêche. Dans les familles qui utilisent les moustiquaires, c’est généralement le mari et quelquefois la femme, plutôt que les enfants.
La plupart des gens peuvent reconnaître les symptômes du paludisme, mais préfèrent aller chez les divins guérisseurs que d'aller aux centres de soins médicaux. 

Concevez un programme de cinéma pour aborder les problèmes du Village C qui rendent vulnérables au paludisme
Groupe 4 – Village D
Récemment il y a eu déclenchement d’épidémies de choléra et de la diarrhée dans le village D. 

Le village dispose d'un très grand marché qui vend beaucoup de denrées  alimentaires. Les gens viennent de partout pour vendre leurs fruits et légumes au marché. Cette année, il y a eu une grosse récolte de mangues et ceux-ci sont vendus à bas prix - beaucoup de gens les achètent pour les manger comme snack. 

Beaucoup de femmes y vendent aussi des plats chauds qui sont très populaire à l'heure du déjeuner avec les travailleurs locaux et les enfants de l'école. La communauté des volontaires de la Croix-Rouge a remarqué que ces femmes préparent souvent de la nourriture au bord de la route du marché et ne se lavent pas souvent les mains au cours de la journée. 

. 
Beaucoup de gens achètent aussi des repas au marché qu’ils amènent à la maison pour leurs familles pour les manger plus tard dans la nuit. 

Beaucoup de gens dans le village D croient que la consommation d'alcool est un bon moyen pour soigner la diarrhée ou la maladie. 

Concevez un programme de cinéma pour aborder les problèmes du Village D qui rendent vulnérables les gens à la diarrhée et au choléra.

