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PGI & CEA
Webinar: Trabajo en equipo y acciones (English versión below)

La colaboración entre Protección, Género e Inclusión (PGI) y Participación Comunitaria y Rendición de Cuentas (CEA) ha demostrado ser clave para fortalecer la acción humanitaria en las Américas. Ambos enfoques comparten el objetivo de garantizar que todas las personas, especialmente las más vulnerables, sean escuchadas y participen en las decisiones que afectan sus vidas. Su trabajo conjunto ha permitido mejorar la calidad de la respuesta humanitaria en diversos contextos, asegurando que las intervenciones sean más inclusivas, seguras y alineadas con las necesidades reales de las comunidades.

Desde su llegada a las Américas, CEA y PGI han trabajado de la mano en distintos escenarios, consolidando su labor junto con Salud durante la pandemia de COVID-19, un período en el que la confianza comunitaria, la lucha contra la desinformación y la protección de grupos en mayor riesgo fueron fundamentales. Más recientemente, ambos enfoques han fortalecido su integración en varios países, desarrollando metodologías conjuntas y formación especializada. Un ejemplo de esto es la creación de una versión del Taller de CEA para filiales, que incorpora temas de PGI y ejercicios tipo Laboratorio, donde los equipos pueden aplicar ambos enfoques en contextos reales. Este taller ya ha sido implementado en Cruz Roja Mexicana, Colombiana y Costarricense, permitiendo fortalecer las capacidades locales a través de un aprendizaje práctico y colaborativo.

En el webinar, presentamos la Cartilla Técnica para la Participación de Niños, Niñas y Adolescentes, una herramienta diseñada para ayudar a equipos humanitarios a recoger y analizar información de manera segura y efectiva, asegurando que las voces de la infancia sean escuchadas e incorporadas en la planificación y ejecución de proyectos. Además, esta cartilla es una forma de implementar e incentivar el uso de la Caja de Herramientas de Participación de la Infancia, proporcionando recursos accesibles y adaptables para promover una mayor inclusión de niños, niñas y adolescentes en los procesos humanitarios.

Además, compartimos experiencias concretas de trabajo conjunto, como la formación en CEA y PGI en emergencias, con un piloto en México, y su integración en procesos de planificación en diversas Sociedades Nacionales. También destacamos casos de éxito en la región, incluyendo el fortalecimiento de la retroalimentación en rutas migratorias, y la implementación de espacios seguros para la infancia dentro de las respuestas humanitarias.

Para seguir avanzando en esta colaboración, ponemos a su disposición:
· La grabación del webinar, para quienes no pudieron asistir.
· La presentación utilizada en la sesión, con información clave sobre los avances y próximos pasos.
· El borrador de la Cartilla Técnica para la Participación de Niños, Niñas y Adolescentes, para su revisión y aportes antes de su versión final.

¡Gracias por su interés y compromiso! Esperamos seguir construyendo juntos un enfoque humanitario donde la comunidad sea el centro de cada acción.

En caso de necesitar más información: 
Katherine Fuentes
katherine.fuentes@ifrc.org 
Coordinadora de Protección, Género e Inclusión social para las Americas.

Carla Guananga 
carla.guananga@ifrc.org 
Oficial Senior CEA para las Américas

Andres Caro 
andres.caro@ifrc.org 
Especialista en Ciencias Sociales para las Américas 


PGI & CEA
Webinar: Teamwork and actions

The collaboration between Protection, Gender, and Inclusion (PGI) and Community Engagement and Accountability (CEA) has proven to be essential in strengthening humanitarian action across the Americas. Both approaches share the goal of ensuring that all people, especially the most vulnerable, are heard and actively participate in decisions that affect their lives. Their joint efforts have enhanced the quality of humanitarian responses in diverse contexts, ensuring that interventions are more inclusive, safer, and aligned with the real needs of communities.

Since their establishment in the Americas, CEA and PGI have worked together in various scenarios, notably strengthening their collaboration with Health during the COVID-19 pandemic, when building community trust, combating misinformation, and protecting at-risk groups were critical. More recently, both approaches have expanded their integration across several countries, developing joint methodologies and specialized training. One key achievement has been the creation of a CEA training for Branches, which incorporates PGI topics and hands-on "Laboratory" exercises that allow teams to apply both approaches in real-world contexts. This training has already been implemented in Mexican, Colombian, and Costa Rican Red Cross Societies, helping to strengthen local capacities through practical and collaborative learning.

During the webinar, we introduced the Technical Guide for the Participation of Children and Adolescents, a tool designed to help humanitarian teams gather and analyze information safely and effectively, ensuring that the voices of children and adolescents are heard and incorporated into project planning and implementation. Additionally, this guide serves to promote and implement the Child Participation Toolbox, providing accessible and adaptable resources to encourage greater inclusion of children and adolescents in humanitarian processes.

We also shared key experiences from our joint work, such as the CEA and PGI training in emergency response, including a pilot in Mexico, and the integration of these approaches into planning processes in various National Societies. We highlighted success stories in the region, including efforts to strengthen community feedback in migration routes, and the implementation of safe spaces for children within humanitarian responses.

To continue advancing in this collaboration, we are pleased to share:
· The webinar recording, for those who could not attend.
· The presentation used during the session, containing key insights and next steps.
· The draft version of the Technical Guide for the Participation of Children and Adolescents, for review and feedback before final publication.

Thank you for your interest and commitment! We look forward to continuing to build a humanitarian approach where community participation is at the heart of every action.

In case you need more information: 
Katherine Fuentes
katherine.fuentes@ifrc.org 
Protection, Gender and Inclusion Coordinator for the Americas.

Carla Guananga 
carla.guananga@ifrc.org 
Senior CEA Officer for the Americas

Andres Caro 
andres.caro@ifrc.org 
Social Science Specialist for the Americas
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